

一线观察

□ 新华社记者 黄晓南 谢彬彬

数据

中冰自贸协定推动两国贸易合作

◇ 自贸协定可望使双方渔业合作加深

◇ 从中国直接进口货物可使冰岛物价降低

◇ 扩大对华出口有利于冰岛吸引外资

《中国—冰岛自由贸易协定》7月1日正式生效。

根据中冰自贸协定的关税减让方案,中冰双方将共同对近96%的税目逐步实施零关税。中方对冰方实施关税减让的商品主要包括冻格陵兰鳕鱼、冻海参、冻黑线鳕鱼等水产品及其他部分农产品和工业品。

渔业是冰岛经济支柱产业之一,该国出口中国总量

的90%为水产品。

冰岛渔船主联合会会长阿道夫·格维兹门松认为,中冰自贸协定对冰岛渔业企业意义重大。他说,自贸协定将惠及冰中两国并加深两国渔业合作。中国是全球最大的市场,现在向冰岛水产品开放,给冰岛渔业企业提供不少商机。“当然,冰岛企业也会给出有竞争力的价格。”

冰岛水产品出口公司“人鱼海神”董事长厄恩·埃兰德森则认为,冰岛是首个与中国签署自贸协定的欧洲国家。这一协定将推动两国贸易合作,使得冰岛水产品出口企业在与挪威、俄罗斯和加拿大等国同行竞争时占得先机。

“人鱼海神”主要向中国出口圆鳍鱼,这种鱼皮厚而味美,受到中国餐馆欢迎。

冰岛一些企业认为,这一协议将推动中冰两国贸易并有助于降低冰岛国内物价。

以前,冰岛商家从中国进口服装需要经由第三国。如果从中国直接进口,商家将减少15%的关税成本。不少冰岛人期望,自贸协定的生效能够降低国内物价。

冰岛电视2台报道,以鞋子为例,直接从中国进口将使价格降低13%。

冰岛贸易和服务联合会会长玛格丽特·桑德斯对中冰自贸协定的生效表示欢迎。她说,自贸协定对诸如冰岛这样的小国很重要,冰岛企业将探寻增加直接从中国进口商品的可能性。

“卢姆法塔拉格林”是冰岛最大的商场之一,主要经由第三国进口中国制造的一些家具和纺织品并在国内出售。这家连锁商场的首席执行官马格努斯·西于尔兹松说,中冰自贸协定使得从中国直接进口货物的机会大大增加。公司正在研究如何最大化利用这一协定,使冰岛消费者受益。

中冰自贸协定还有利于冰岛吸引外资。据冰岛国家广播电台报道,美国高质量太阳能硅的制造商“硅材料”决定在冰岛设厂。这家企业首席执行官特里·杰斯特说,除了冰岛能源价格便宜,中冰自贸协定也是原因之一,因为硅材料最大主顾来自中国。

(新华社雷克雅未克7月1日专电)

103.9

美旧房销售签约指数大涨

据新华社华盛顿电 (记者刘劼) 美国全国房地经纪人协会公布的报告显示,受到抵押贷款利率下降和房屋库存增加的影响,5月份美国旧房销售签约指数为103.9,高于前一个月修正后的97.9,但低于去年同期的109.6。其中,6.1%的环比涨幅是2010年4月份以来的最大涨幅。显示房地产市场在逐渐摆脱年初的低迷后出现起色。

12

日本大型企业信心下滑

本报东京7月1日电 记者闫海防报道:日本央行1日发布的6月份企业短期经济观测调查显示,日本大型制造业企业信心指数从3月份时的17下滑至12,比上次调查下降了5个点,这是2012年以来首次下降,说明受消费税提高对企业运营的打击程度比预想更大,回升一年半的日本经济有可能进入萧条期。除制造业企业外,当月日本大型非制造业企业信心指数也从3月份时的24大幅下降至19。

287亿郎特

南非酒店收入持续增长

本报达喀尔电 记者黄炎光报道:根据普华永道国际会计师事务所近日发布的报告,到2018年,南非的酒店总入住率将达到58.4%,旅游客房(包括星级酒店、乡间旅舍、家庭旅馆、狩猎旅店、探险营、野营和一夜宿等)总收入预计达到287亿郎特(合20亿欧元)。与2013年比,年均增幅将达到10.7%。报告称,2013年,各国旅游观光者在南非各星级酒店的客房消费增加了14%,计173亿郎特(合12亿欧元),主要是含早餐酒店客房入住数量增加,入住率提高了8.4%。

短讯

新加坡将启动

烟霾预报系统

本报新加坡电 记者陶杰报道:新加坡国家环境局近日发布公告,将正式启动每日烟霾预报系统,同时公布由卫生部发出每日健康指示,以协助公众对可能出现的烟霾天气提前有所预防。

据了解,烟霾是由印度尼西亚“烧芭”引起的。“烧芭”实际上就是一种烧荒,是当地山民一种传统的耕作方式。但是由于烧荒而引起的山林大火往往超出了当地山民的控制能力,巨大的山火在季候风的影响下,把烟霾吹散到邻近的国家,新加坡就是长期受其影响的国家之一。近年来,许多落户印度尼西亚的私营企业为了节省成本,也采取“烧芭”的方式大规模开发荒地,常常引起大规模的山火蔓延,使得烟霾形势变得越来越严重。去年6月份,有将近一个多月的时间,新加坡整个岛屿都一直笼罩在烟雾弥漫的烟霾中。

每年的6月和9月都是这个地区的西南季候风季节,天气多以干燥炎热为主。近日,新加坡政府环境局、卫生部、教育部和人力部联合发布文告,提示这个区域开始进入西南季候风季节,在过去的几天里,干燥炎热的天气已经对周边地区造成影响,印度尼西亚苏门答腊岛和加里曼丹岛上的一些地方也已出现零星火点,风向开始偏向新加坡。根据新加坡气象署的预测,这个区域未来几个月将出现轻微至中等程度的厄尔尼诺现象,这将进一步加剧天气的干燥情况,周边国家发生林火的风险也在增加。

沙特外籍劳工超过1000万

本报利雅得电 记者王俊鹏报道:沙特劳工部副部长穆夫里吉·侯戈巴尼近日表示,目前在沙特工作的外籍劳工人数已经超过1000万,占沙特人口总数的三分之一,每年的侨汇金额超过1480亿里亚尔(约合390亿美元)。外籍劳工广泛参与到沙特的开发、建筑、服务和生产等各个领域,为当地社会经济的进步与发展作出了卓越贡献。

为了促进本国国民就业,沙特从2011年开始施行“就业沙特化”制度,规定所有私营企业必须按照一定比例雇用沙特籍员工。沙特政府的相关举措虽然有效保障了本国国民就业率,截至2014年4月已经为75万沙特人提供了就业岗位,将私营企业中沙特国民的就业率从10%提高至15%,但却一度引起外籍劳工及其雇主的担忧,给当地劳动力市场造成不小的震荡。

目前,沙特政府也在不断加强维护外籍劳工权利方面的工作,投资2500万美元成立了多个专职委员会,以解决涉及外籍劳工的劳务纠纷。此外,沙特政府最近还出台了一项外籍劳工培训计划,帮助他们更好地在当地工作和生活。

一带一路动态



由中方累计投资超过500万美元的新康番茄制品厂2000年在阿拉木图市郊投产。从2000年投产至今已累计生产各类番茄制品7.5万多吨,带动中国国内原材料出口2000多万美元。新康将与哈萨克斯坦农业部果蔬研究所等机构合作建设科技合作示范基地,与中亚国家相关科研院所开展农业重大项目科技合作,以“丝绸之路经济带”为桥梁,提升番茄种植、加工、生产、销售整产业链技术能力水平。图为在哈萨克斯坦阿拉木图新康番茄制品厂,员工在生产车间工作。

新华社发

中斯经贸合作正在转型升级
印度汽车企业拓展非洲市场

本报讯 记者陈博报道:1952年,著名的“米胶贸易协定”揭开了中国与斯里兰卡的友好经贸合作史序幕。在经历了半个多世纪的合作后,中斯两国共同面临着全球经济新形势与新挑战。“21世纪海上丝绸之路”则为中斯经贸合作转型升级提供了绝佳契机。

当前,中斯两国在基础设施建设方面合作热络,在斯主要中资公司多集中在能源、交通领域。中国企业目前处在产业转型的快速变革期,海外企业纷纷由直接参与生产建设转为投资,这为中斯共赢发展创造了极佳的条件。在近日召开的中国—斯里兰卡经贸联委会第六次会议上,斯里兰卡财政计划部常秘贾亚桑德拉表示,斯里兰卡在轻工业领域比中国有着越来越明显的劳动力成本优势,希望中国企业抓住机遇,积极在斯里兰卡投资。

有分析指出,斯里兰卡国内基础设施与产业投资环境近年来取得飞速进步,被不少业界人士视为投资热土。同时中斯FTA协定亦在积极商定之中,两国经贸合作模式正处在变革节点之中。未来,斯里兰卡有望成为“新海上丝绸之路”的关键一环。

本报讯 记者郭凯报道:据最新统计资料显示,过

去5年,印度出口非洲的汽车数量井喷式增长160%,在所有对非洲的汽车出口国中增速排列榜首,印度汽车占据非洲市场的份额越来越大。

印度一直以来是大型国际汽车企业的“生产车间”,现代摩托印度公司是印度第一大汽车出口公司,其40%的产量都已出口非洲、南美和中东。

资料显示,在非洲市场占有率方面,中国占据了卡车和摩托车市场,印度则占据了私家车市场(占其汽车出口的46%)。2012年,印度出口非洲的轿车超过中国3倍。两大印度汽车巨头塔塔和马恒达在南非市场获得的持续成功使他们更加雄心勃勃。塔塔公司CEO表示,计划到2018年,每年在南非市场售出30000辆私家车和商务车。

与此同时,在非洲本地建设生产厂也是印度汽车取得成功的重要途径。马恒达南非公司2013年销售额比2012年增长4%。在非洲的印度汽车企业基本上实现了完全本土化生产,其中塔塔公司将比勒陀利亚近郊的卡车生产厂与当地同类型配件供应企业合作,在肯尼亚完成组装。印度风神铃木公司也打算在肯尼亚建造自己的汽车厂,意味着非洲将成为其首选汽车出口之地。

中瑞经济论坛在京举行

本报讯 记者徐惠喜报道:第三届中瑞经济论坛1日在北京举行,来自中国和瑞士的两国政府官员、企业代表和专家学者共同探讨中瑞自贸协定正式生效给双边经贸和投资关系带来的新机遇。

论坛嘉宾们认为,中瑞经贸投资合作基础牢潜力大,自贸协定实施后,两国经贸合作将进入高速发展期。中国正处于全面深化改革的关键发展阶段,将进一步放宽市场准入,改善投资环境,为瑞士企业扩大对华合作带来的新机遇。瑞士在金融、机械、医药、节能环保等领域拥有先进的技术和理念,可为中国转变发展方式、加快产业转型升级提供助力。

目前,瑞士是中国在欧洲的第五大贸易伙伴和第六大外资来源地。去年,中瑞双边贸易额达595亿美元,增长126%。今年前5个月,瑞士在华投资同比增长30%。这表明,中瑞间的产业结构、贸易结构互补性强,双方合作潜力大。

美国樱桃协会来华推广产品

本报讯 记者陈硕报道:美国西北樱桃上市发布会暨红樱桃关注中国女性白领健康公益调查启动仪式日前在北京举行。据统计,美国西北樱桃向中国出口的数量从10年前的每年270吨,已经扩大到了今年的1.8万吨。美国西北樱桃协会中国代表王森表示,美国西北樱桃的最新品种红宝石樱桃今年首次登陆中国,为了将鲜甜的樱桃送到中国消费者舌尖,今年美国西北樱桃协会联袂东航、天猫、天天果园、京东商城等企业,组建了线上线下生鲜优品产业链,为中国女性提供健康食品。



中韩两国一衣带水,源远流长的文化交往,形成了“韩流”和“汉风”的相互交融。近年来,随着中国影响力的提升和中韩关系的发展,在《来自星星的你》等热门韩剧风靡中国的同时,在韩国也刮起了学习“汉风”。目前,韩国的中文培训机构以年平均20%的速度增长,学习中文的学生人数成倍增长。汉字、儒家文化、中华料理等中国元素在韩国各地随处可见,已深深融入了韩国人的生活。图为韩国学生在首尔的中国文化中心学习书法。

世纪述评

缅甸渐成投资热土

崔玮祎

石油、天然气、通信、制造业和其他服务行业,外国企业可以100%独资参与商业活动,并拥有完全出口权,服务业70%向外资开放等。这些优惠政策极大地吸引了外资企业进入缅甸市场。此外,缅甸政府还统一了长期抑制外国投资和出口的双重汇率,实行有管理的浮动汇率制,新的货币体系进一步优化了缅甸投资环境,增强了外国投资者的信心。

在大刀阔斧改革的同时,缅甸还积极利用东盟

这个大舞台,加快融入国际与区域经济体系,扩大对外交流合作。缅甸高层多次通过东盟会议这一平台表达缅甸进一步融入地区经济框架的意愿,强调要在2018年实现除大米等特殊产品以外的物品零关税。

作为东南亚国土面积第二大国家,缅甸石油、天然气等战略资源丰富,已探明的石油储量高达32亿桶,天然气达2.46万亿立方米。森林、土地、水资源以及玉石、金、银、锡、锰等矿藏资源也十分丰富。这在一定程度上成为吸引外国投资者的一大亮点。如果说这些资源优势可以算做缅甸的“天生禀赋”,其人力资源就是其后发优势。缅甸人口达6000多万,其中18岁至59岁的劳动力人口就高达一半以上,且具有一定的英语水平,这些都为缅甸发展以投资出口为导向的劳动密集型产业提供了良好条件,成为吸引外国企业加紧来此投资的主要动力。

本版编辑 梁图强 李春霞